

生命 中曾出现过的那些人，即使离开了，也无法轻易忘却，那些人、那些事，在这个季节悄然浮上人们心头。

今年的清明即将到来，现代快报记者走近扫墓的人们，听他们讲述那些已经逝去的亲人、朋友、恩人的故事。在一座座墓碑背后，熙熙攘攘的扫墓人群中，在你、我、他身上，你可以看到让人感动的恩情、炽热的爱情、浓浓的亲情，以及温馨的友情……

实习生 付晓晓 孙倩雯
现代快报记者 顾元森 陈志佳
郝多 王颖菲

「生者」然回首者的对话



印在自己心里的名字刻在墓碑上 同时供图



清明将至，前去雨花功德园扫墓的人渐渐多了起来 现代快报记者 李雨泽 摄

萍水相逢、半世恩情，她将保姆和母亲合葬

雨花功德园里，有一座颇为特殊的墓，里面合葬的两人，不是夫妻，亦非亲人，而是一位南京老人和她的保姆。

丈夫、女儿先后去世 婆家想把她卖掉

“是的，里面葬的确实是我母亲和家里的保姆，但我们从来不这么说，因为她是我们的家人、更是我们的恩人。”尹春丽如今住在纽约，她计划今年4月2日，回南京扫墓。前几日，通过越洋电话，她向现代快报记者证实了这个故事，“没有她，就没有我们全家。”

1958年，尹春丽出生在南京一个殷实的家庭，她是家里最小的孩子。“我爸爸是大学老师，妈妈是中学老师。后来我大哥出生后，为了照顾他，家里请了个保姆，我们叫她‘奶奶’。”

这位“奶奶”就是张崇贞，刚来尹家时，她50岁上下。张崇贞年轻时，丈夫就去世了，唯一的女儿，在出生时也不幸去世。婆家觉得她会带来厄运，想把媳妇卖掉。她听了消息后偷偷逃走，一开始去了上海，1949年来到南京帮佣。恰逢尹春丽的父亲找保姆，她就这样来到了尹家。

尽管命途坎坷，但在尹春丽看来，奶奶从没消沉过。“她很疼我们，也很严厉，告诉我们，不要在苦难面前卑躬屈膝。”

奶奶的教育对尹家的3个孩子有很大的影响。尹春丽甚至觉得，奶奶对他们的影响，超过了父母亲。

对于尹春丽来说，“父亲”一直是个模糊的名词。“上世纪五六十年代，我父亲从南京调去了他河北的原籍，在农村劳动，几十年里只回过家几次。我上大学时他的户口才迁回来。”尹春丽对父亲几乎没有印象。小学时，他曾来学校看过女儿。“当时老师说有个人在传达室等我，我去了一看是个不认识的男人。他给我一个肉包子，我挺害怕，以为是老拐子，当时他眼泪就下来了。”直到回到家和母女核对，尹春丽才知道他居然就是父亲。

她对尹家3个毫无血缘关系的孩子，充满了爱。旧时冬天，天寒地冻，几乎每个小孩脚上都易生冻疮，但尹家的3个孩子从没生过。“她很早就开始拾破布，给我们做棉鞋。”尹春丽还记得小时候，一次六一儿童节，自己最大的愿望就是想要一条新裙子。她弱弱地和奶奶提起这个愿望，老人一口答应，“没事！”那年六一儿童节一大早，我就在自己床头看



一张特殊的全家福，张崇贞老人(前右一)是不可或缺的家庭成员 资料图片

到了一条新裙子，粉红色的，配白衬衫特别好看。再四处一张望，窗帘没了。”尹春丽说，奶奶就是那种人——“她会用她的死，换取我们的生。”

老人去世 全家以后辈身份为她送葬

不仅是对尹家的3个孩子，在街坊邻居中，张崇贞也有着他人不能及的好名声。任何人家需要帮忙，她总是一口答应。几十年里，张崇贞以她的品格赢得了所有人的敬重。尹春丽的母亲也早已将这位比她年长三十来岁的保姆，视为自己的亲生母亲，“我妈妈后来将所有的钱都放在奶奶那里，由她当家，她才是我们家的最高权威。”

后来，随着老人年纪越来越大，尹家人再也不让她干活，还找了位保姆来照顾她。可她依旧闲不住，平时在家擦擦抹抹，只要几个孩子回来，必定要起来找点水果、煮点鸡蛋给他们吃。

1987年，张崇贞安详地离开了人世，享年90岁。去世时，尹家全家，以子女、孙辈的身份，为老人送葬。

老人去世时，尹家境况一般，没钱买墓，他们当时便在功德园骨灰纪念堂里，选了最好的位置，将张崇贞的骨灰安放在那儿。“每次去看她，我都会把盒子抱下来，放在鲜花丛中，和奶奶说话。”

上世纪90年代，尹春丽出了国，但几乎每年清明，都会回来看望奶奶。后来母亲身体越来越差，和尹春丽商量身后事时，一致做出这样的决定——找一个地方，把奶奶和妈妈放在一起。这也得到了尹春丽父亲的支持，“她应该和你母亲葬在一起，这样我也安心。”2010年，母亲去世，尹家的3个孩子将母亲和奶奶正式合葬。墓碑后，刻着这么一行字，“先恩祖张崇贞，与先恩母水相逢，半生相伴，同甘苦共患难，恩比天高，情同水长。”

合葬时的景象，尹春丽记忆犹新。“两人骨灰葬下去的一瞬间，我似乎回到了过往，看到他们并肩扛起这个家的情景。我很想流泪，不仅是悲伤也有欣慰。”

家道中落 她坚持留下来扛起这个家

父亲工作的变动，不仅让几个孩子



每一个墓碑上都镌刻着生者对逝者的深深怀念 CFP供图



坚守白血病男友3年，她没等来说好的婚礼

3月26日，距离朱伟(化名)离开这个世界，整整一个月。

初春的天还有些寒意，冯倩(化名)手捧一束白菊，和朱伟的母亲林立(化名)一同来到雨花功德园。在壁葬区，朱伟和许多逝者一样，只有四四方方的一小块地方，墓碑上放了一张朱伟的照片，穿着西装的小伙子阳光、帅气，“那还是我们2011年拍的婚纱照，他几乎没什么照片。”冯倩说。

一见钟情，她恋上了大她六岁的他

朱伟出生于1980年，比冯倩大6岁，也许是男生更成熟，两人的相处中，朱伟像个大男孩一样，凡事都依赖冯倩，而冯倩，也愿意像妈妈一样，照顾朱伟。

说起相识，冯倩直言，就是缘分。

2009年，在一次饭局上，冯倩结识了朱伟，“我表姐认识他妈妈。”就这样，两人有了第一次的见面，回想起来，冯倩笑了，“他的身高，外形，就是我的‘菜’。”

年底，表姐结婚，冯倩顺理成章做了伴娘，而朱伟又恰巧是伴郎，只用了一天的时间，两个年轻人就擦出了爱情的火花。在朱伟送冯倩回家的路上，两人火速确立了恋爱关系，“当时就是两句话，‘谈吗？’‘谈！’”

热恋的日子，自然甜蜜，“我们俩从性格到价值观，都非常合得来。”冯倩说，两人的交际圈都很小，朋友数来数去也只有那几个，再加之朱伟父母早年就离异了，两人在一起后，一直是“相依为命”的感觉，“他只有我，我也只有他”。

虽然相恋时朱伟已经29岁，但工作却极不稳定，为人处事也不太成熟，那时，23岁的冯倩已经是一名幼儿园老师，工作之余，她“手把手”地帮助朱伟，陪他找工作，教他如何交际。

2011年初，经过一年多的恋爱，两人终于走到了谈婚论嫁的地步，“那段时间可以说是我最幸福的时候，他已经变得成熟了起来，所有的事情不再需要我为他考虑，而是他会为我着想。”2011年年底，两人开始装修新房，8月，两人去影楼拍了婚纱照并且预订了酒店，计划在2012年5月26日举办婚礼。

拍完婚纱照后，他被查出患有白血病

谁能想到，噩运会降临在这样一对幸福的准夫妻身上。

2011年年底，朱伟开始时常肚子疼，消瘦，没有食欲，“他遇到我之前，自己一个人住了10年，过的基本都是起居极不规律的生活，所以最开始我们都以为是胃病。”也正是因此，朱伟的病情一开始并没有引起大家的注意，但很快，朱伟的疼痛越来越厉害，直到有一次冯倩去陪朱伟住的医院，她才发现男友居然疼到半夜在床上打滚。

在女友和母亲的陪同下，朱伟跑遍了南京的各大医院，所有的检查也都做过了，但却没有查出任何问题，对于疼痛，医生也给不出解释。

就这样，病情再一次耽搁，2012年春节前，一次偶然的血常规检查中，医生发现朱伟的指标不正常，要求他立刻去省人医做骨穿，这次检查，让所有人都蒙了，“急性白血病。”医生给出了“结论”。

“就是大脑空白，觉得怎么可能呢。”

在医院，压抑的气氛笼罩着所有人，谁也没有说话，但当天晚上回到家，两个年轻人抱头痛哭了整整一夜，“他其实有两个担心：一是治不了；二是我们不能结婚了。”

而对于冯倩来说，从那时起，她再也无法在男友面前，表达自己任何想法，她唯一能说的，能做的，就是鼓励朱伟。

父母劝她离开，她选择坚守

没几天就是2012年的春节，当所有人都在阖家欢乐的时候，冯倩没日没夜地呆在医院，陪伴着刚刚跌入低谷的男友，她甚至都没来得及告诉家里人一声。

终于抽出一天，冯倩拖着疲惫不堪的身体回家，准备洗个澡，拿一些换洗的衣服，面对父母的疑问，她眼泪哗就流了出来，“我不想多说一句。”

之后，朱伟的父亲找到了冯倩的父亲，“他当时近乎是恳求，说不管以后结果怎样，至少现在求我们家，不要让我离开朱伟。”彼时，冯倩的父母都应允了。

化疗告一段落后，朱伟病情得到了一些控制，看上去甚至和正常人一样，但冯倩却高兴不起来，静下来的时候，她彷徨到只能靠大口喘气来平复心情，“我不知道该怎么办，我和他在一起，就注定不能像正常人一样结婚、生孩子。”而更加可怕的是，冯倩不确定未来会发生什么，她会面临什么，当然，她也不敢想。

一方面，父母开始施加压力，“你以为你这样做是心地善良，是伟人？你不仅救不了他，他还会害了你！”父母的话虽然难听，却句句扎在冯倩的心里。另一方面，病急乱投医的她找了个算命的聊天，算命的也劝她放弃……

那些日子，冯倩白天上班，晚上就彻夜陪伴在男友身边，因为朱伟病情的特殊性，起夜需要人陪护，以防发生万一，因此冯倩几乎一个晚上睡不好，不过，也正是犹豫和纠结的这些日夜，渐渐的，冯倩发现，自己根本离不开朱伟，“只要呆在他身边，就很安心。”

而对于朱伟来说，这个内向的“大男孩”虽然心里和明镜一样清楚，但他选择逃避这些现实到残酷的问题，“他可能也会觉得连累我，但他压根没有勇气说出让我离开的话，也许他担心，万一说出来，我真的走了怎么办？”

三次准备结婚，却三次被病情耽搁

就这样，26岁的冯倩一点点想通了，“走一步看一步，不能要孩子就不能要吧，结婚后没钱治疗就请假，再不行向医院求助……”

冯倩的父母一开始还在积极地替女儿张罗相亲的事，但看出女儿在敷衍后，也就随女儿去了，“他们觉得只要我离开他比起来，都不算什么，我愿意承受这些。”

的病情也有了好转，2012年下半年，两人再次把结婚提上议程，这次定下的是2013年6月1日的婚期，但相同的玩笑，老天居然又开了一次，2012年11月，朱伟病情复发，结婚的事就这样再次耽搁。

两次刚定好婚礼，病情就严重，这难免让人有点迷信，“我们不敢再提婚礼了，我只要他平平安安的。”冯倩说，她曾经是一个对婚礼极其渴望的女孩儿，但现在，如果说要用一个形式，来换男友的生命，那她宁愿不要这个婚礼。待朱伟病情再次稳定后，两人商量不办酒了，领个证就好。

真的是天不遂人愿，2013年11月，最凶险的一次复发降临在朱伟头上，一家人来到北京求治疗，2014年1月，朱伟做了骨髓移植，非常成功，但随后却发现出了融合基因的存在，“说白了就是只要这个基因存在，迟早会复发。”

令大家都没想到的是，去了北京，朱伟就没有再回家，2015年2月初，朱伟的病情开始恶化，刚好放寒假的冯倩，一直在北京守着男友，知道没有希望的心情是倍加煎熬的，“在南京的时候，虽然每天我们都通电话，但我其实不想知道关于他的任何消息，因为知道了，就只能逼自己接受。”

2月26日晚上，在“等待”女友给自己买完一身漂亮的衣服后，朱伟平静地离开了。“我之前订的是27日回南京的车票，我朋友说，他是知道我要走了，想和我一起回家。”

而立之年再回首，她没有后悔

朱伟的家里，现在还堆满了吊唁的花，都没有剪掉的花枝，这些都是还在南京的时候，冯倩给朱伟买的，“他没什么爱好，就是喜欢打扮自己，我们逛街，只要他有心仪的花，我都会把型号记下来，然后上网给他买回来。”如今，睹物思人，冯倩坦言，也许在很长一段时间里，她都没办法放下这段感情。

功德园里，冯倩手脚麻利地烧纸，撒花瓣，然后把一小束花粘在墓碑上，“我这个姑娘真的挺不容易的。”朱伟的妈妈林立站在一旁，感慨道，“我们在北京看病的时候，也有不少病友，他们的女朋友一听说这个病，立刻就跑了。像她这样的女孩儿，真的是很少了。”林立已经65岁了，离异十多年，如今儿子也离开了她，这让她悲痛难忍。

不过，林立依然表示，等朱伟七七过后，她不会再和冯倩有联系了，“我希望她能早点从这个事情中走出来，毕竟已经耽误人家太久，她要是一直看到我，就肯定会想起我儿子。”

送走了朱伟，彼时还是23岁的小姑娘，如今已经走到了而立之年，“终身不嫁，这不现实。”冯倩心里明白，但她也做好了准备，有可能遇不上合适的人，“太长远的事情，也不想去想，还是那句话，走一步看一步。”

回头再看这段“如烟”的往事，回头再看自己当年的“执著”，冯倩说，“很煎熬，很累，也很没有希望，但这些，和离开他比起来，都不算什么，我愿意承受这些。”